附件1：
[bookmark: _GoBack]网上教学之课堂教学组织
                         ——以《餐饮服务与管理》课程为例
郑州铁路职业技术学院 商学院 陈天然
按照学校疫情防控工作的要求，自2月24日起，我负责讲授的一门网络选修课、两门必修课陆续开展了网上教学。在开展网上教学的过程中，我与教研室的老师们结合翻转课堂、混合式教学等理论，共同探讨网上授课的方式、方法、教学组织等，并在授课过程中不断总结经验教训，相互交流，形成了目前的上课模式。现以《餐饮服务与管理》这门课为例，说明在网上教学中如何进行有效的课堂组织、提高学生的参与率，以及在使用职教云平台授课中的一些注意事项，请大家多多批评和指导。
一、网上教学方式
经反复对比和探讨，最终决定使用“职教云平台+QQ群”的方式进行网上授课。职教云平台用来发布课程学习资源、课堂授课，QQ群主要用来进行师生的沟通和互动。简单来讲，职教云平台彷佛面授时的“多媒体显示屏”，向学生展示学习内容，发布作业、讨论等环节，记录教师的教学行为和学生的学习行为；QQ群相当于面授时，师生间面对面的沟通和互动。
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二  网上教学课堂教学组织
（一）课前
Step1: 建“今日课堂”，发布课前预习任务，QQ群通知学生
每次上课前，老师一般提前3-4天建好“今日课堂”（提前的时间太久，学生反而会忘记学习），发布课前预习任务，并在QQ群中通知每一位同学，请大家按照要求完成课前任务。
课前任务主要是复习旧课、自学新课。老师会把上一次课的课件和本次课的课件全部放在今日课堂的课前环节供大家学习，同时为检验学习效果和激发学生学习积极性，会发布课前测验、讨论、头脑风暴等教学环节。具体方式会根据课程内容灵活安排，例如客观知识点非常多的课程内容，老师会选择发布测验这种方式；而理解性、建构性的教学内容较多时，可通过发布讨论或头脑风暴来进行。
Step2: 通过职教云实时查看学习情况，QQ群督促同学们预习
课前任务发布后，我会实时查看学生的学习情况，并在QQ群中提醒同学们，提高课前预习的参与率。
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（二）课中
Step1：QQ群提醒，签到，打开QQ分享屏幕 
每次上课前十分钟，我会在QQ群里提醒同学们做好上课准备。上课前五分钟开始签到，上课后五分钟结束签到，这些都会在QQ群中告知同学们。
Step2：通过QQ分享屏幕复习旧课、讲解作业存在的问题，说明新课的重难点。
课中环节，我一般首先通过QQ群分享屏幕进行直播，把上一节课作业中同学们错误率最高的题目、存在的优点和问题给同学们讲解一下，将上一节课的内容进行简单的复习，并说明今天课程的内容和重难点。这大概需要10分钟的时间。需要注意的是，同学们加入QQ分享屏幕需要一定的时间，为保证按时上课，所以我一般会提前五分钟将分享屏幕打开。
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Step3: 学生通过观看微课或老师直播讲解学习本节课的重难点，完成讨论、提问、测验、头脑风暴等任务。
课程开始前，我会提前查看学生课前环节中测验的结果，找出学生错误率最高的五个知识点，结合本节课的重难点，确定在课中环节要重点讲解和学习的几个知识点。
课程开始后，根据每个知识点的难易程度，让学生通过观看微课（一般不超过十分钟）或老师直播讲解的方式进行学习。开始学习前，老师会通过QQ群抛出一些问题，让学生带着问题去学习，提高学习效率。为加强与学生的互动，在直播过程中，会随时根据课程内容设置提问环节，提问有老师指定、随机选择和学生抢答三种方式，我在课程中用的较多的是随机和抢答，可以有效的增加趣味性，提升学生的学习积极性。
学习结束后，老师会设置讨论、测验、头脑风暴、投票等教学环节让学生限时完成，对学生刚才学习的知识点进行检验和巩固。
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在这个环节进行过程中，我会实时查看学生的完成情况，需要学生注意的地方会在QQ群中提醒大家，并根据完成情况灵活安排时间，本环节需要15分钟左右。
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Step4: 教师分享屏幕对学生完成的讨论、测验、头脑风暴等教学环节进行评价和讲解。
学生完成该知识点的讨论、测验等教学环节后，教师会通过分享屏幕直播的方式进行评价和讲解，指出做的较好地方和错误的地方。对错误率比较高的题目涉及的知识点再次重点讲解、强调。本环节需要5分钟左右。
Step5: 重复步骤3和步骤4，直至将所有的知识点学习完毕。
一般一次课重点学习和讲解3个知识点左右。每个知识点都会对应设置1-2个教学环节。
Step6: 通过分享屏幕的方式直播，对本次课进行小结。
（三）课后
Step1：发布课后学习任务和作业，在QQ群中通知学生。
     上课前需要提前将课后拓展学习任务和作业设置好，课中环节结束后，直接在QQ群中或直播中通知学生，按时完成课后作业。
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Step2: 实时查看学生课后作业完成情况，在QQ群中督促学生完成，并完成课后作业的批改。
三、注意事项
1、分享屏幕直播应提前试麦：
可能会存在卡顿现象，影响直播效果。所以，最好每次直播前提前试麦。若卡顿，也是为了保证直播效果（有时有的同学忘记静麦，会很嘈杂），可以全员静麦，等需要同学们发言时再取消全员静麦。
2、课堂教学的组织要有序化、紧凑化，课堂活动的设计应多样化：
课堂教学的组织要有序、紧凑，尤其是课中环节，环节与环节之间的衔接要紧密，一方面提高教学效率，另一方面，避免有的同学在上课过程中脱离课堂。其次，应尽量避免“一播到底”（从头到尾都是老师的直播讲解），或者“一看到底”（从头到尾都是学生自己看微课）。微课最好控制在10分钟左右，直播也最好不超过20分钟。每个知识点讲解完毕后相应的教学活动也应多样化，讨论、头脑风暴、投票、问卷调查、提问等可以交叉着进行，一味的讨论或者测验，学生可能会产生疲惫感。
3、关于讨论和头脑风暴：
     讨论这种方式，学生可以随时看到其他同学的答案，而且一名同学可以发多条回复。所以可能会产生少数同学不学习、不思考直接抄袭其他同学答案的情况，且从学生得分看，个别同学多条回复可能会出现不公平的现象。头脑风暴则不存在这样的现象。但是，头脑风暴老师在批改分数时，需要一个一个点开看，则比较费工夫。
4、注重与学生的互动和沟通，关注学生的心理健康，多激励、多鼓励
一方面，网上授课我们无法看到学生的真实学习情况，加强互动也是为了监督和激励学生，保证教学效果；另一方面，在跟同学们交流的过程中发现，受到疫情的影响，同学们不开学也无法出门，他们无聊、憋闷甚至迷茫，个别同学天天“以打游戏为生”。所以老师的直播、在上课过程中与其他同学的互动都会改善这种情况，让学生找到“主心骨”，重拾“健康的”生活方式，多鼓励、多激励学生，让学生感觉到来自老师的关怀和温暖，知道老师一直都在。
网上教学的路还很长，还有太多的内容需要探索和学习。以上只是自己的一点儿初步体会，还存在很多不当之处，请大家多多批评指正！
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