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为深入学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神，落实好中共中央印发《中国共产党组织工作条例》，做好新时代党的组织工作，进一步提升党委组织部管理和服务水平，充分发挥好引领示范作用，结合工作实际，党委组织部制定“学习型、服务型、实干型、创新型、廉洁型”（以下简称“五型”）机关创建实施办法如下。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神、习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以党的政治建设为统领，切实加强党委组织部作风建设，为学校事业高质量发展提供组织保障、政治保障。
二、创建目标
“五型机关”是有机统一、贯通协同的整体，学习型机关提供能力保证，服务型机关体现初心使命，实干型机关保障担当作为，创新型机关坚持工作创新，廉洁型机关展现优良作风。
党委组织部通过开展“五型机关”建设，推进组织部各项工作科学化、规范化、制度化、效能化，实现创建“讲政治、重公道、业务精、作风好”模范部门的工作目标，助力学校事业高质量发展。
三、工作重点
（一）坚持以学提质增“才气”，打造学习型机关。
营造“以讲促学、以学促干”浓厚氛围，“学习工作化，工作学习化”，在组工干部中每周开展“六个一”活动，坚持做到在学中干、在干中学，两手抓、两不误、两促进，全面提升组工干部的政治素养和工作能力。
一是加强政治学习，坚持政治引领。深入认真学习党的二十大精神、《中共共产党普通高等学校基层组织工作条例》和习近平总书记重要讲话等文献资料，在学懂弄通做实上下功夫。二是深入开展“组工讲坛”，加强组工干部“练兵”。依托“组工业务我来讲”活动，紧扣业务工作实际，部门负责人、科室负责人轮流上台讲业务、谈体会、说心得，切实做到讲出能力、展现魅力、练出战力，倒逼干部补短板、强弱项，努力将每名组工干部培养成“政策通”“多面手”。三是拓展学习路径，推进多维学习。坚持“周例会”学习制度，以“线上+线下”集中学、个人学、研讨学、测试学等形式，深入学习党史、党规、重要会议精神及业务知识，全面提升组工干部理论和业务水平。
（二）坚持联系群众蕴“底气”，打造服务型机关。
围绕新时代组织工作热点难点问题，完善文明服务规范，提升服务质量，开展“领导带头好、工作作风好、任务完成好、办公环境好、师生满意好”的“五好”活动，做到一张笑脸相迎、一声问候暖心、一把椅子让座、一杯热茶相敬、一颗丹心为民、一句再见送客“六个一”的热情接待，彰显组织部门“党员之家、干部之家”，树立组织部门“服务发展、服务基层、服务群众”的良好形象。
一是创建“党员示范岗”，亮牌上岗。工作岗位制作工作铭牌摆在显眼位置，亮明岗位身份，主动接受监督，“亮身份、亮承诺，比作风、比业绩”。二是优化业务清单和办事流程，晾晒工作清单，更好地服务师生。三是美化办公环境，创建文明处室。开展办公室大扫除，物品大整理，摆放绿植，美化办公环境，营造一个干净、美丽、和谐的办公室环境。
（三）坚持实践锻炼鼓“士气”，打造实干型机关。
坚持实践实干实效，大力弘扬求真务实、真抓实干的作风，把“严细深实勤俭廉+快”和“马上就办、真抓实干”工作要求贯穿始终。
一是营造实干工作氛围。部门全体成员树立“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，大力营造“雷厉风行抓落实、事不办好不罢休”的工作氛围。二是推行“六个一”工作法。重点工作项目化，坚持各项重点工作挂图作战，整体工作实施“PDCA”循环管理法，做到凡事有交代、件件有着落、事事有回音。三是推进工作“周报”落实。建立工作推进落实“周小结、周计划、周通报”制度，每周对各科室工作情况调度1次，公开晒成绩、找不足、促后进，在组织部内形成争先恐后、比学赶超的干事环境。四是培养“复合型”组工干部。坚持业务讲台“练口”、材料撰写“练笔”、基层解难“练手”，使组工干部做到坐下来能写、站起来能说、走出去能干，实现“单一型”组工干部向“复合型”组工干部的转变。
（四）坚持培育特色创“新气”，打造创新型机关。
深入贯彻落实新发展理念，结合实际，解放思想，深入挖掘，锐意创新，努力建设创新型机关。
一是营造创新的氛围。要围绕“每名干部成为创新型干部、每个部门成为创新型部门”的目标，打破书本、经验、从众、自设等思维定势，通过交流探讨、彼此启发，激发头脑风暴，形成智能共享、知识互补、集思广益的良好局面。二是开展创建活动。深入开展二级联创活动和“双带头人”教师党支部书记工作室建设，推进“对标争先”，探索建立先进“堡垒”。三是探索建立“一人一策”，提升干部人岗匹配度。牵头成立课题组，收集整理干部的工作业绩、平时工作表现、个人综合素养等信息，逐步建立干部绩效档案。初步形成干部绩效信息系统框架模型，包含干部个人画像、岗位职责、工作业绩、干部基本信息等。四是要善于抓住组织工作的主要矛盾，重视超前思考、前瞻研究，弹好钢琴、详略得当，积极构建简便高效运行新机制。积极主动地拥抱大数据、融入互联网，做大做强做优“互联网+组织工作”这篇大文章，借助技术发展，让组织工作产出更大的生产力。
（五）坚持严以律己扬“正气”，打造“廉洁型”机关。
坚持从严治部，切实加强组织部门党风廉政建设，认真履行主体责任，查找廉政风险，自觉接受监督，坚决防止党风廉政工作“灯下黑”。
一是把纪律和规矩挺在最前面。组工干部要把严守党的政治纪律和政治规矩作为不可动摇的“根”和干事创业的“本”，从违纪违法案件中汲取深刻教训，时刻以党纪党规为标尺，规范自己的言行，树好组工干部的良好形象，建设“讲政治、重公道、业务精、作风好”的模范部门。二是严守学校工作纪律，把纪律挺在前，持之以恒加强作风建设。时刻警惕“怕慢假庸散”，提升自我要求，遵规守纪，做好表率，做到部门工作作风严谨务实，部门领导以上率下，分级负责、狠抓落实。三是落实党风廉政建设工作，深化管党治党政治责任。做实做细干部任免、干部监督、干部教育培训、党建工作、扶贫慰问等工作中的党风廉政问题，严守中央八项规定精神，持续推进风清气正的政治生态建设。四是带头示范、以身作则。在平时工作中要规范办公程序、严守纪律规矩，在日常生活中要谨慎交往行为、养成严谨习惯，时刻存“形象”意识于心，显“形象”风范于身，立“形象”品质于行，成为组工战线上的“常青树”。
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