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关于开展庆祝建党101周年系列活动的通知
各党总支、直属党支部：

为纪念中国共产党成立101周年，回顾党的奋斗历史，讴歌党的光辉业绩，继承和发扬光荣传统，为学校事业健康发展提供坚强组织保障和思想保障，经研究决定，校党委组织部与党委宣传部、党政办公室联合开展庆祝建党101周年系列活动，现将有关工作通知如下。

一、指导思想

认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届历次全会精神，进一步增强全校各级党组织围绕中心、服务大局的自觉性和主动性，增强党组织的创造力、凝聚力和战斗力，激励全体党员干部亮身份、争先进、作表率，以党的建设高质量推进学校事业高质量发展。

二、活动主题

迎七一，作表率，比贡献

三、活动原则

坚持隆重、热烈、节俭、特色、安全和实效的原则。按照疫情防控常态化的工作要求，在活动中采取党委组织部、宣传部、党政办公室集中组织和各基层党总支、直属党总支部自行安排相结合的方式进行。

四、活动时间

2022年6月23日-7月初

五、活动安排

（一）党员党性体验。“七一”前夕，校党委领导班子成员与近一年入党的新教师党员集体开展入党宣誓仪式，提升党性修养，强化宗旨观念，把全体党员的思想和行动切实统一到中央、省委和学校党委的要求上来，切实增强听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉。（责任单位：党委组织部）

（二）迎“七一”庆祝中国共产党成立101周年师德座谈会。“七一”前夕，校领导与思政课教师、党员代表深入座谈交流，共同忆党史、明宗旨、谋发展，表达对党的无限忠诚与热爱之情，分享学习习近平新时代中国特色社会主义思想以及来河南视察重要讲话精神的感悟体会，立德树人，展望谋划学校的未来发展。（责任单位：党委教师工作部、党委宣传部）

（三）“迎七一”摄影图片展。聚焦抗疫一线、“双高计划”攻坚一线中党员干部砥砺前行、奋勇争先的英姿、各单位凝心聚力促发展的精神风貌，聚焦展示教学一线、科研一线、巾帼志愿者、青年志愿者的风采等，举办“迎七一”摄影图片展。（责任部门：党委宣传部）

（四）迎“七一”党员应知应会知识测试。在全校党员中开展党员应知应会知识测试活动，推进党史学习教育常态化，提高党员政治理论水平，继承和发扬党的优良作风，弘扬爱国主义精神。（责任部门：党委宣传部；各党总支、直属党支部）

（五）主题党日活动。以党支部为单位，在“七一”前组织开展主题党日活动，活动内容包括过政治生日、党员重温入党誓词、“支部1+1”活动等。（责任单位：各党总支；各党支部）

（六）“我是党员我先行”志愿服务。结合文明校园创建活动，组织党员广泛开展志愿者服务，进一步提升党员的主体地位，增强服务群众的意识，以实际行动助力学校文明校园创建工作。（责任单位：各党总支、直属党支部）

（七）“微党课”征集与评选。落实中央组织部《“党课开讲啦”活动工作方案》要求，围绕党章党规、党的创新理论、习近平新时代中国特色社会主义思想、党风廉政建设等，以党总支书记、党支部书记为主，开展“微党课”录播、征集与评选活动，持续提高书记讲党课水平，推动各级党组织把讲党课、上党课融入日常、做在经常，做到边讲边学边受教育。（责任单位：各党总支；各党支部）

（八）观影或是展播一部电教宣传片。各党总支、直属党支部组织支部党员集中观影或是展播反映基层党组织或优秀共产党员典型事迹的专题片，营造“学先进、找差距、比贡献”的浓厚氛围。（责任单位：各党总支、直属党支部）

（九）开展关心帮扶困难党员活动。认真落实党内激励关怀帮扶机制，畅通党员申报困难补助、申请救助帮扶渠道，慰问困难党员，让党员感受组织温暖，努力增强党组织的凝聚力和党员的归属感。（责任单位：党委组织部）

（十）七一表彰。评选和表彰一批事迹感人、贡献突出的学校优秀共产党员和先进基层党组织，进一步激励广大党员干部牢记初心使命，主动担当作为，以必胜的信念坚决打赢疫情防控战争，确保师生生命健康和校园安全稳定。（责任单位：党委组织部、党委宣传部、党政办公室）

六、相关要求

（一）高度重视，强化领导。各级党组织要高度重视，党总支书记、直属党支部书记要切实履行第一责任人职责，及早着手谋划安排，精心组织抓好落实，确保活动顺利开展。树立“党的一切工作到支部”的导向，注重扩大活动的覆盖面，吸纳入党积极分子参与，支持团总支开展特色活动。

（二）突出主题，注重实效。各级党组织要坚持党务与业务工作相融合、内容与形式相统一，创新活动的载体和形式，增强活动的影响力和感染力，注重把广大党员群众的热情引导到抓好各项工作任务的落实上来，真正发挥好党组织的领导核心作用和党员的先锋模范作用，促进学校工作再上新台阶。

（三）广泛宣传，积极参与。各级党组织在开展活动的同时，注重营造庆祝建党101周年的浓厚氛围，注意留存相关活动资料。活动中，新闻稿件同时报送党委组织部和宣传部。活动结束后，活动总结（电子版）于7月6日前同时报送党委组织部和宣传部。

组织部邮箱：zzbzzk361@163.com。

宣传部邮箱：zzrvtcxcb@163.com。

党委组织部 党委宣传部
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